

第三届中国国际消费品博览会本月中旬举办

第三届中国国际消费品博览会将于4月10日至15日在海南省海口市举办。国新办4月3日举行新闻发布会，介绍有关情况并回答记者提问。

展览总面积较上届增加20%

商务部副部长盛秋平表示，办好本届消博会，有利于进一步优化消费供给、提振消费信心；有利于充分展现海南自贸港建设成果，展示自贸港营商环境和合作机遇；有利于推进高水平对外开放，与世界共享中国大市场机遇，为全球经济复苏提供动力。

海南省副省长、省委自贸港工委办主任倪强介绍，目前，展会筹备工作已基本就绪。本届消博会展览总面积将达到12万平方米，较上届增加20%。共有来自65个国家和地区的超过3100个消费精品品牌参展。预计各类采购商和专业观众超过5万人，进场观众超过30万人次。相比前两届，本届消博会参展国别数、品牌数和采购商数等指标均有提升。

提升展会品牌影响力。聚焦新品首发首秀，本届消博会将举办“消博风尚、首发首秀”发布会，预计将有300多个品牌发布1000多个新品；还将举办100余场活动，包括主题论坛、推介会、对接会、研讨会等。同时将依托消博

会平台，发布消费洞察报告、消费趋势白皮书等权威报告60余篇，进一步提升展会品牌影响力。

提升线下国际化水平。意大利是本届消博会的主宾国。多国政要、驻华使节将线下出席相关活动，还有近30家消费精品领域的世界500强或行业头部企业全球CEO线下参会，2000多名境外采购商将到会洽谈采购。

去年消费品进口额达1.93万亿元

据介绍，商务部近年来认真贯彻落实中央决策部署，与相关部门一道，发挥进博会、消博会等重点展会平台作用，加快培育进口贸易促进创新示范区，发展跨境电商等新业态新模式，扩大优质消费品进口，既满足了人民群众消费升级需求，也为各国企业发展提供商机，为世界经济复苏提供动力。2022年，消费品进口额达1.93万亿元，比2012年增长1倍多，占进口总额比重达11%；跨境电商进口5600亿元，比上年增长4.9%。

下一步，随着人民生活水平不断提高，新型城镇化稳步推进，中等收入群体规模逐步扩大，我国消费品进口将保持平稳增长态势。

消博会作为以消费为主题的大型国际展会，对促进消费品进口、扩大优

质供给具有重要作用。据介绍，许多参加消博会的外国企业利用海南自贸港政策优势，在海南开店设厂，一些企业还在这里设立了区域总部，通过海南把更多的优质消费品引入中国。2022年，海南消费品进口额超400亿元，占进口总额比重达1/3左右，比全国平均水平高20多个百分点。

消费市场呈现稳步恢复的态势

商务部消费促进司司长徐兴锋介绍，今年以来，商务部加快落实各项促消费的政策措施，组织开展丰富多彩的促消费活动，着力恢复和扩大消费。从国家统计局公布的1—2月社会消费品零售总额数据，以及商务部开展的商务大数据对3月上旬和中旬重点监测零售企业的监测情况来看，消费市场呈现稳步恢复的态势。

商品消费提档升级。1—2月，限额以上单位化妆品、金银珠宝、家具等升级类商品零售额同比分别增长3.8%、5.9%和5.2%；消费品进口额增长2%左右。从海南情况来看，一季度海南离岛免税销售额达169亿元，同比增长18%。

服务消费明显回升。3月份，全国服务业商务活动指数为56.9%，比上月上升1.3个百分点，连续3个月处

于扩张区间。1—2月，全国餐饮收入同比增长9.2%，北京一些老字号餐饮企业顾客盈门，收入增长20%以上。一季度全国电影票房收入同比增长13.5%，海南等地的旅游收入增长20%以上。

线上消费平稳增长。1—2月，全国网上零售额超过2万亿元，同比增长6.2%。其中，实物商品网上零售额达到1.7万亿元，同比增长5.3%。快递业务量达到164亿件，同比增长4.6%。

线下消费逐步回暖。各地步行街、商圈客流量明显增加，市场销售持续回升。3月份，零售业景气指数为50.6%，持续回升。1—2月，限额以上零售业单位中，便利店、百货店、专业店零售额同比增长10%、5.5%和3.6%。

城乡消费同步恢复。城市商业加快提升，1—2月城镇消费品零售额同比增长3.4%。县域商业体系建设稳步推进，乡村消费品零售额增长4.5%。江苏、河南、湖北、四川是消费大省，社会消费品零售总额增长都超过4%，对全国的消费增长发挥了重要支撑作用。

徐兴锋表示，下一步，随着扩内需促消费政策措施持续发力，供给结构不断优化，预计消费市场将继续呈现恢复发展态势。

武冈经开区召开征求园区企业意见座谈会

法治是发展的可靠保障，是最好的营商环境。为提高法院服务经济发展能力，不断优化营商环境，构建服务保障民营企业发展的大格局，3月29日下午3点，武冈经开区邀请法院10名法律专业人员与20余家园区企业代表零距离进行意见座谈会，持续优化园区经济社会发展内外部环境，全力护航企业发展，打造更高水平的法治园区。

座谈会上，法院法律专业人员就近年来优化法治化营商环境、服务民营经济发展的相关工作情况进行介绍：一是充分发挥审判职能，畅通设计诉讼的绿色通道，在立审调程序上简化流程，缩短期限，做到涉企案件的快立快审快调；二是建立相应机制，全面深化与各相关部门的协作配合，提升服务保障效能，营造法治化便利化营商环境；三是搭建互动平台，积极推进法院与园区企业的对口联络，实施常态化交流，引导企业防范经营法律风险；四是深入企业走访调研，建立涉企诉讼案件台账，让法庭更加了解涉诉企业存在的困难和问题，利于企业的纠正和规范经营；五是加强巡回审判、巡回调解力度，组织送法入园，送法进企等法治宣传活动，做到办理一案，影响一片。

园区部分企业负责人介绍了近年来受疫情影响企业生产经营状况以及企业在生产经营和转型升级过程中遇到的法律问题和困难，就企业存在的一些共性问题进行了研究和探讨，也对法院今后优化营商提出了建议。

针对企业代表提出的问题，法院

法律专业人员结合自身职能一一作了详细解答，同时对企业代表提出的宝贵意见表示感谢。

民营经济是国民经济的重要组成部分，服务保障民营经济健康发展也是司法机关的义不容辞的责任。法院法律专业人员表示，今后将继续加强与企业的沟通与协作，共同转变理念，增强服务保障民营企业发展的责任感和使命感，依法平等全面保护民营企业发展，为武冈市经济社会发展提供优质的司法服务及强有力的司法保障。

武冈经开区相关负责人表示，将认真梳理企业遇到的涉法问题和司法需求，有针对性地研究服务保障措施，切实将优化法治化营商环境的各项举措落细落实，为企业发展提供更加优质高效的司法服务。

近年来，武冈经开区以法治化建设为切入点和主抓手，全面提升平安园区建设法治化水平，走出了一条“以法治化建设促进平安园区建设，以平安园区建设助推经济发展”的后发赶超之路。此次法院征求园区企业意见座谈会加速推进法治园区建设，增加了企业学法、守法、用法的氛围，为武冈市经济社会高质量发展保驾护航。



助力乡村振兴，平昌云台镇签约海福特能繁母牛养殖项目

为加快产业经济发展，助推乡村振兴进程，四川平昌县云台镇党委政府通过与四川雅拉德荣农牧科技集团有限公司双方的共同努力，3月30日，在镇政府礼堂与该公司就总投资200多万元的海福特能繁母牛养殖项目战略合作协议正式签约。云台镇党委书记冯政荣出席，副镇长杜雄宇主持签约仪式。

参加当天签约仪式的有四川雅拉德荣农牧科技集团有限公司经理王明鹏、云台镇农业综合服务中心畜牧站谷江和、五台村党支部书记张云平、沿溪村党支部书记王超、福乐村党支部书记夏彪、宝康养殖专业合作社等相关单位负责人。

签约前，镇党委书记冯政荣、镇长王瑶林率相关人员参观了现有的肉牛养殖基地，先后介绍了云台拥有得天独厚的自然条件和良好的营商环境，对养殖海福特能繁母牛有着极大的优势。同时，四川雅拉德荣农牧科技集团有限公司经理王明鹏也对企业概况作了介绍。

签约仪式上，云台镇副镇长杜雄宇介绍了60头海福特能繁母牛养殖项目概况后，代表云台镇党委政府，四川雅拉德荣农

牧科技集团有限公司王明鹏代表海福特母牛销售企业，双方签署了合作协议。据了解，本次与四川雅拉德荣农牧科技集团有限公司签约的60头海福特能繁母牛养殖项目总投资200多万元，养殖基地分别设立在沿溪村、五台村，占地150余亩，采取“合作经营建基地、金融支持带养殖投母回购促发展”的合作方式，促进带动全

镇肉牛产业发展。

冯政荣表示，他们将全力配合四川雅拉德荣农牧科技集团有限公司，不断营造良好的营商环境，推动项目尽早实施，实现合作共赢。希望通过此次合作，提高肉牛养殖产业规模化，带动村集体经济的发展、群众增收致富。（王诸德）



云台镇党委书记冯政荣出席，副镇长杜雄宇主持签约仪式。



镇党委书记冯政荣、镇长王瑶林率相关人员参观了现有的肉牛养殖基地